

**Rodinný detský domov n.o.
Bratislavská ulica č. 5255/8
917 02 Trnava**

Centrum pre deti a rodiny



**Výročná správa
za rok 2023**

Mgr. Katarína Žbirková, riaditeľka n.o.

Obsah výročnej správy:

Úvod

I. Identifikačné a kontaktné údaje organizácie

II. Organizačná štruktúra

III. Priestorové zabezpečenie

IV. Činnosť centra pre deti a rodiny v roku 2023

V. Vzdelávanie zamestnancov

VI. Ďalšia činnosť centra

VII. Prehľad nákladov a výnosov v roku 2023

VIII. Iné informácie

Úvod

„Rodina je oboje, ako základnou jednotkou spoločnosti, tak koreňom kultúry. Je to neutíchajúci zdroj podpory, obhajoby, uistenia a emocionálneho dobitia, ktoré dodáva dieťaťu silu, aby sa sebavedome odvážilo do väčšieho sveta a stalo sa všetkým, čím môže byť.“ Arthur Schnitzler



Poslaním našej organizácie je zabezpečiť deťom, ktoré sú u nás dočasne alebo dlhodobo umiestnené náhradné rodinné prostredie a poskytovať deťom a mladým dospelým zdravé a podnetné prostredie, ktoré im umožní žiť život v tradične usporiadanom rodinnom prostredí.

Výročná správa za rok 2023 je zhodnotením činnosti a hospodárenia neziskovej organizácie Rodinný detský domov n.o. za uplynulý rok.

Hlavnú činnosť naša organizácia vykonáva na základe udelenej akreditácie, výkon opatrení v centre pre deti a rodiny sa riadi podľa schváleného programu centra. Opatrenia v našom centre vykonávame pobytovou formou, starostlivosť o zverené maloleté deti a mladých dospelých sa realizuje v profesionálnych náhradných rodinách.

Našou hlavnou snahou je stať sa šancou a tou najlepšou alternatívou pre život detí a mladých dospelých bez priamej starostlivosti rodičov, pričom našom trvalou snahou naďalej zostáva podporovať návrat detí do ich pôvodných rodín, prípadne im zabezpečiť trvalý domov formou náhradnej rodinnej starostlivosti.

I. Identifikačné a kontaktné údaje organizácie

Názov organizácie: Rodinný detský domov n.o.

Sídlo organizácie: Bratislavská ulica č.5255/8, Trnava 917 02

Právna forma: nezisková organizácia

IČO: 36084492

DIČ: 2021953571

Peňažný ústav: Tatrabanka, č. ú.: SK811100000002620739614

Štatutárny zástupca: Mgr. Katarína Žbirková – riaditeľka n. o.

Kapacita zariadenia v roku 2023 : 18 klientov

Telefonický kontakt: 0917 500 342

E-mail kontakty: riaditel@rdd.sk, socialna@rdd.sk, socialna.2@rdd.sk,

psycholog@rdd.sk, garant@rdd.sk

Webová adresa sídla : www.rdd.sk

Nezisková organizácia **Rodinný detský domov n.o.** bola založená dňa 10.11.2004 (podľa ustanovenia § 8 ods. 2 zákona č. 213/1997 Z. z. o neziskových organizáciách poskytujúcich všeobecne prospešné služby (ďalej len zákon o neziskových organizáciách). Štatút organizácie vymedzuje právne postavenie a právne pomery neziskovej organizácie, ako aj jej finančné a majetkové postavenie, orgány a ich základné práva a povinnosti.

Riadiacimi orgánmi n.o. sú:

- Správna rada
- Riaditeľka
- Dozorná rada.

II. Organizačná štruktúra

Organizačnú štruktúru zariadenia tvorí:

- riaditeľka
- zodpovedný zástupca organizácie
- sociálne pracovníčky
- psychologička
- profesionálni náhradní rodičia

Naša organizácia zamestnávala deväť profesionálnych náhradných rodičov, dve sociálne pracovníčky, psychologičku, zodpovednú zástupkyňu, riaditeľku.

III. Priestorové zabezpečenie

Sídlo neziskovej organizácie je zároveň administratívnym zázemím pre odborných zamestnancov centra. Tvoria ho kancelária riaditeľky, kancelária sociálnych pracovníčok, terapeutická miestnosť, kancelária psychológa a konferenčná - stretávací miestnosť. V týchto priestoroch odborný tím centra realizuje činnosti súvisiace s výkonom opatrení SPODaSK v našom zariadení.

Profesionálni náhradní rodičia, ktorí sú našimi zamestnancami, majú trvalý pobyt okresoch: Trnava, Piešťany, Nitra, Myjava, Dunajská Streda, Senica, Hlohovec, Pezinok. Miesto bydliska profesionálnych rodičov je zároveň miestom výkonu ich práce a dočasného pobytu zverených detí. Naše centrum je zariadením rodinného typu a všetci klienti - maloleté deti i mladí dospelí nad 18 rokov žijú v domácnostiach profesionálnych náhradných rodičov.

IV. Činnosť centra pre deti a rodiny v roku 2023

V zmysle zákona č.305/2005 Z.z. Zákon o sociálnoprávnej ochrane detí a o sociálnej kuratele a o zmene a doplnení niektorých zákonov, § 45ods.1písm.a) vykonávame opatrenia dočasne nahrádzajúce dieťaťu jeho prirodzené rodinné prostredie alebo náhradné rodinné prostredie na základe rozhodnutia súdu o nariadení ústavnej starostlivosti, o nariadení neodkladného opatrenia alebo o uložení výchovného opatrenia. V decembri 2022 vošiel do platnosti nový zákon č, 376/2022 Zákon o profesionálnych náhradných rodičoch, ktorý sme v priebehu roka 2023

implementovali praxe. Zákon upravuje najmä podmienky zamestnávania, mzdové nároky, vzájomné vzťahy a podmienky spolupráce profesionálnych náhradných rodičov a centra.

Hlavné ciele a úlohy centra pre deti a rodiny:

- vytváranie optimálnych podmienok pre všestranný rozvoj zverených detí,
- príprava detí a mladých dospelých na samostatný život po odchode z centra,
- zaistenie všestrannej starostlivosti detí v stabilnom a podnetnom prostredí s cieľom dočasne nahradiť nefunkčnú biologickú rodinu,
- výchova detí zameraná na vývoj všestranne a harmonicky rozvinutých osobností a s rešpektom k individuálnym potrebám dieťaťa,
- využívanie osvedčených, ale aj nových metód, foriem a prostriedkov výchovy, prispôbiť ich veku a schopnostiam detí,
- sanácia biologickej rodiny alebo sprostredkovanie náhradnej rodinnej starostlivosti, ktoré sú v najlepšom záujme dieťaťa,
- integrácia detí do širšieho sociálneho prostredia – zapojenie detí do spoločenského diania a činností aj mimo zariadenia.

V našom centre sme v roku 2023 zabezpečovali starostlivosť pre 18 maloletých detí na základe rozhodnutia súdu. Centrum pre deti a rodiny zabezpečuje na základe akreditovaného programu centra deťom starostlivosť, výchovu a vzdelávanie, zdravotnú starostlivosť a tiež podmienky na športovú kultúrnu a rekreačnú činnosť. Starostlivosť a výchovu dieťaťa vykonáva profesionálny náhradný rodič v mieste svojho bydliska. Odborný tím centra poskytuje profesionálnemu náhradnému rodičovi podporu pri zvládaní výchovy a starostlivosti o zverenú deti. Činnosti odborného tímu, profesionálnych náhradných rodičov a externých odborníkov sa dopĺňajú a smerujú k dosiahnutiu spoločných cieľov pri zabezpečovaní komplexnej starostlivosti o dieťa.

Základná zdravotná starostlivosť je deťom poskytovaná obvodným pediatrom v mieste trvalého bydliska profesionálnych náhradných rodičov. V prípade potreby, odborný tím centra zabezpečí dieťaťu špecializované lekárske vyšetrenie alebo inú odbornú pomoc, napr. logopéd, liečebný pedagóg a pod.

Vzdelávanie detí prebieha rovnako v mieste bydliska profesionálneho náhradného rodiča, ktorý vzdelávanie detí zabezpečuje. Sociálne pracovníčky a profesionálni

náhradní rodičia aktívne spolupracujú so školou v záujme dieťaťa a naplňania potrieb výchovno-vzdelávacieho procesu.

Centrum organizuje, koordinuje, vytvára podmienky pre záujmovú, športovú, kultúrnu činnosť a rekreačné vyžitie dieťaťa. Deti využívajú možnosti, ktoré im ponúka miesto bydliska a okolie pre zabezpečenie záujmovej športovej a kultúrnej činnosti detí – detské ihriská, športové ihriská, kiná, plavárne, parky, kúpaliská, oddychové zóny. Talentované deti môžu využívať športové kluby, CVČ, ZUŠ, záujmové krúžky v rámci školy a školského klubu alebo v mimoškolskom prostredí.

V roku 2023 sme uskutočnili dva krát spoločné stretnutia detí, profesionálnych náhradných rodičov a ostatných zamestnancov centra, a to v júni pri príležitosti Medzinárodného dňa detí a v decembri v súvislosti s príchodom Vianoc.

Stav a smerovania klientov v centre v priebehu roka 2023

Kapacita zariadenia	18
Naplnenosť zariadenia k 1.1.2023	16
Naplnenosť zariadenia k 31.12.2023	16
Počet prijatých detí v priebehu roka	6
Počet odídených detí v priebehu roka	6
Náhradná osobná starostlivosť	1
Náhradná rodinná starostlivosť	0
Návrat dieťaťa do biologickej rodiny	2
Presun detí do iného zariadenia v záujme sanácie rodiny	3

V. Vzdelávanie zamestnancov

Centrum podporuje svojich zamestnancov vo vzdelávaní v oblastiach, ktoré pomáhajú pri skvalitňovaní poskytovaných služieb pre klientov formou externých školení a interných školení v rámci zariadenia.

Vzdelávanie je zamerané na rozširovanie vedomostí, rozvoj kompetencií zamestnancov a prispieva k ich osobnému a profesijnému rastu. Tomu cieľu je prispôsobený aj výber vzdelávania a jeho obsah. Centrum utvára podmienky pre

vzdelávanie svojich zamestnancov. V roku 2023 väčšinu vzdelávacích aktivít zamestnanci absolvovali online formou.

Centrum hradí vzdelávanie zamestnancov. V roku 2023 všetci zamestnanci absolvovali tiež bezplatné metodické vzdelávania organizované zo strany Ústredia práce sociálnych vecí a rodiny, ktoré bolo realizované v súvislosti s pripravovaným novým zákonom o profesionálnych náhradných rodičov. Niektorí zamestnanci sa zúčastnili aj vzdelávacích aktivít, ktoré si hradili z vlastných zdrojov.

Okrem vzdelávacích aktivít sa zamestnanci centra pravidelne zúčastňujú individuálnych a skupinových supervízií. Vzdelávania a supervízií sa zúčastňujú členovia odborného tímu, riaditeľka centra a profesionálni náhradní rodičia.

VI. Ďalšia činnosť centra

Naše centrum vykonávalo s finančnou podporou TTSK tiež činnosti zamerané na predchádzanie vzniku krízových situácií, na predchádzanie vzniku a prehĺbovania sociálnopatologických javov v zmysle §10 zákona č.305/2005 Z.z.. Naši zamestnanci v priebehu roku 2023 vykonávali prednáškovú a terapeutickú činnosť zameranú na podporu rodičovstva, poskytovali základné poradenstvo pre verejnosť, podporu bývalým klientom. V rámci sanácie rodiny sme intenzívne podporovali rodičov detí s cieľom návratu detí do ich prirodzeného prostredia. Psychologička centra vykonávala psychologické poradenstvo a terapeutickú činnosť pre našich klientov i deti mimo centra. Psychologické poradenstvo aj terapie boli vykonávané pre klientov bezplatne. Aj po odchode mladých dospelých klientov z centra s nimi naďalej udržiavame komunikáciu a poskytujeme im podporu pri zvládaní životných situácií.

VII. Prehľad nákladov a výnosov v roku 2023

Zdroje príjmov

Naša hlavná činnosť je financovaná z prostriedkov štátneho rozpočtu. Ministerstvo práce sociálnych vecí a rodiny poskytuje centru každoročne finančný príspevok na vykonávanie pobytových opatrení pre maloletých klientov, umiestnených na základe rozhodnutia súdu v našom zariadení a pre mladých dospelých klientov podľa počtu zmluvných miest. Finančné prostriedky centrum vynakladá v súvislosti s jeho

činnosťou najmä na pokrytie mzdových nákladov pre zamestnancov, na úhradu výdavkov klientov, služby a ostatné prevádzkové náklady súvisiace s chodom centra.

V minulom roku našu činnosť významnou mierou podporil Trnavský samosprávny kraj, ktorý poskytol nášmu zariadeniu finančnú dotáciu na činnosť v zmysle §10 zákona č. 305/2005 Zákon o sociálnoprávnej ochrane detí a o sociálnej kuratele.

Celkový objem poskytnutých prostriedkov z dotácií za rok 2023 spolu činil 438.146 Eur. Pridelené finančné prostriedky boli použité na pokrytie výdavkov spojených s činnosťou a chodom zariadenia, na úhradu výdavkov maloletých detí a výdavkov na mzdy zamestnancov.

Prijaté finančné dary, ostatné príspevky a ostatné výnosy predstavovali v roku 2023 spolu 401 Eur.

Prehľad nákladov za rok 2023					
číslo účtu	Názov	2023			2022
		nezdaňovaná	zdaňovaná	celková	celková
501	Spotreba materiálu	9 483		9 483	1 781
511	Opravy a udržiavanie	0		0	0
512	Cestovné	3 206		3 206	4 203
513	Náklady na prezentáciu	238		238	16
518	Ostatné služby	31 007		31 007	27 507
521	Mzdy	238 848		238 848	183 716
524	Zákonné soc. a zdrav. poistenie	82 552		82 552	64 360
527	Zákonné sociálne náklady	15 648		15 648	11 194
538	Ostatné dane a poplatky	18		18	4
541	Zmluvné pokuty a penále	0		0	0
547	Osobitné náklady	56 759		56 759	46 669
548	Manká škody	0		0	0
549	Iné ostatné náklady	388		388	510
562	Poskytnuté príspevky iným uč.jed.	0		0	0
591	Daň z príjmov	0		0	0
	Náklady spolu	438 147	0	438 147	339 962

Prehľad výnosov za rok 2023					
číslo účtu	Názov	2023			2022
		nezdaňovaná	zdaňovaná	celková	celková
646	Prijaté dary	400		400	1 000

649	Ostatné výnosy	1		1	517
665	Príspevky z podielu zaplatenej dane	0		0	403
691	Dotácie UPSVaR a VUC	438 146		438 146	341 414
	Výnosy spolu	438 547	0	438 547	343 334

Majetok:

Nezisková organizácia nedisponuje žiadnym vlastným nehnuteľným majetkom.

Krátkodobý majetok tvorí základné vybavenie centra, a to kancelársky nábytok, kancelárska a výpočtová technika, archívne protipožiarne skrine, malé kuchynské spotrebiče, detský nábytok a potreby pre deti ako sú kočíky, autosedačky, monitorovacie zariadenia, sterilizátory a pod.

VIII. Iné informácie

Účtovná jednotka vzhľadom na charakter svojej činnosti nemá žiadne náklady na výskum a vývoj, nemá žiadne organizačné zložky v zahraničí.

Účtovná jednotka nie je vystavená žiadnym významným rizikám a neistotám vo svojej činnosti.

Činnosť účtovnej jednotky má pozitívny vplyv na životné prostredie, nie je významným zamestnávateľom, jej vplyv na zamestnanosť nie je žiadny.

Po skončení účtovného obdobia, za ktoré sa zostavuje účtovná závierka nenastali žiadne udalosti osobitného významu, ktoré by bolo potrebné uviesť vo výročnej správe.

